

这位草根摇滚歌手 脱口而出的常常是大家的心里话

童丹 我不是戒不了酒 我是戒不了朋友

■记者 汪磊 摄影 朱臻

职场名片

童丹,46岁,出生于山东菏泽,定居常州,草根摇滚歌手,实力唱作人,早期歌曲风格是以伤感情歌为主。最近几年创作的作品以友情为主题,折射社会人情百态,曲风朴实,歌词平实。

有多难有多苦要握紧拳头,这句歌词很励志、催人奋进,百听不厌,唱出了兄弟们的内心感受,这种撕心裂肺,让我一遍一遍单曲循环。打开自己的抖音号,读着置顶歌曲《我不是戒不了酒,我是戒不了朋友》(以下简称《我不是戒不了酒》)里的热评,童丹颇有感触,酒和兄弟,确实是最能引发广大男同胞共鸣的永恒话题。

推出5年多,这首歌曲在全网已经收获几千万的播放量,现在,它不但是童丹每次登台的保留曲目,更像是他弃医从歌27年来的人生感悟。



童丹

职场故事



童丹的工作室就在家中

从《兄弟别哭》到《我不是戒不了酒》

提起《我不是戒不了酒》,就不得不提童丹的铁哥们阿正。童丹刚刚出道时到全国各地演出,2000年在杭州认识了他。阿正是那台晚会的主持人,演出结束后,和童丹被分到一个房间。两人一见如故。

阿正的经历颇为坎坷,作为好兄弟的童丹都看在眼里。不仅仅阿正,每个好兄弟经历低谷我都感同身受,于是先有了一首关于友情的歌《兄弟别哭》。童丹微微闭上眼,清唱了起来,不管是快乐,还是悲伤的时候,你总是打电话给我说你想喝酒。于是,我们约上几个最好的朋友,说好了,一醉方休;兄弟别哭,我们山高水远相聚一处;兄弟别哭,不管贫穷还是富有,只要彼此心中铭记问候,我已知足。

从《兄弟别哭》开始,童丹围绕酒和兄弟,创作了很多歌曲。《我不是戒不了酒》是多年积累后,突然从脑子里蹦出来的一个歌名。当时我一说这个歌名,朋友们都说要火,记得这首歌的



舞台上的童丹

歌词写得很快,水到渠成。

我不是戒不了酒,我是戒不了朋友。我不是戒不了酒,我是戒不了微醉以后说着平常不好意思说的话,还想抱着兄弟哭。2018年,童丹写好歌词,编完曲子,2019年正式发布,5个小时,光在抖音上播放量就破了千万。

歌曲里包含兄弟情深,引发各地网友的共情

唱出了我们的心里话!这

是从2019年开始,来自全国各地的网友,对《我不是戒不了酒》的热评之一。童丹只要有时间,就会回复网友们的留言。

后来成千上万条的留言,实在回复不过来了,但我还是会认真地看。让他唏嘘不已的是,网友不仅给他点赞鼓励,还在留言里讲起自己的经历以及和兄弟们的往事,有和兄弟发生纠纷重归于好的,有偶然相见再续前缘的,还有多年后发现误解兄弟解开心里疙瘩的。这首歌流量最大的时候,我在自己的歌曲里看别人的故事,持续被全国

各地的兄弟感动着。

除了网上的几千万播放量和数不清的留言,童丹还带着《我不是戒不了酒》登上全国各地舞台,用沙哑的嗓音唱关于兄弟的故事。还因为这首歌,结识了很多新朋友,一起喝酒聊天,都会哼几句里面的歌词。

开了家涮肉店,写了首《吃多少点多少》

现在,除了演出,童丹和妻子在中海凤凰熙岸小区开了一

家老北京涮肉店。前几天,一位客人吃饭时,看到墙上贴的歌词,马上找服务员,问这个店和童丹是什么关系。原来,他是我的歌迷。童丹走出厨房,对方一眼认出了他,愣了几秒钟,可能是不知道怎么打招呼,他唱了起来:我不是戒不了酒,我们俩都乐了。

确实,店里的卡座墙壁上都是童丹的歌词,一共9首,意外的是,记者在中间并没有看到《我不是戒不了酒》。9首歌都在卡间里,最重要的一首,肯定要挑个最好的位置,地方还没定。

而童丹正在创作的一首歌,也是让人忍俊不禁:《吃多少点多少》。记者看到了歌词,里面包含了很多常州景点,比如青果巷、恐龙园、淹城,还有新晋网红萃园、天目湖砂锅鱼头、萝卜干、小笼包、大麻糕、网油卷,常州的传统美食小吃自然也少不了。吃多少点多少不够咱再点,点多了浪费可不是好习惯,吃多少点多少不够再点,好兄弟只在乎谁坐我对面,喝点酒叙叙那回不去的时间,曾经喜欢的那一段我再唱一遍!在这首新歌里,童丹依然不忘加进酒和兄弟的元素。

弃医从歌27年,《不负相逢》也是感悟之一

在店里的一个卡间,记者看到了一首歌《不负相逢》,而这首歌也是童丹对自己多年前弃医从歌的一种纪念。出生于山东菏泽曹县的他,父亲是当地有名的医生,也希望儿子跟着自己走上从医这条路。他听从父亲的安排,在当地读了卫校,毕业后进入了曹县卫生院。

1995年,童丹到卫生院上班没多久,就遇到了一件事,这是促使他转行的导火索。记得是一个晚上,他在医院值班,突

然听到医院外面传来女人的哭声。我还没反应过来,就看到很多人冲进了卫生院,抬着一个满身是血的中年男人。其中一名女子嘴里还不断喊着,小娟她大大,醒醒。接下来的一个场景,童丹直到28年后都记得很清楚,这位呼喊的女子,给我跪下了,求我救人。

大大,在山东部分地区,指的是父亲。女子丈夫骑电动车三轮车出了车祸,送到医院时已经伤重不治,作为一名年轻的医生,童丹当时完全蒙了,木讷地看着同事抢救,抢救无效,家属痛哭,自己什么都做不了。这样的事情,同事习以为常,而对童丹来说是一次打击。我不但救不了他,甚至连安慰家属的话都忘了说。那段时间,童丹陷入了这个思维怪圈,自己无法解脱,旁人也无法开导,医生肯定是当不了了。

1996年,辞职后的童丹拾起了从小喜欢的音乐,没有专业学习的他自己编曲子、写歌词,用歌声治愈了自己。

而在两年前写的《不负相逢》就是纪念这一段过往,不管遇见在哪个路口,别辜负我们所有的相逢,即使我们还有来生,却不知道能不能再相逢。其实没有放不下的伤痛,转头让我看看你的笑容。别太在意得失输赢,不要辜负了所有相逢!童丹解释,自己通过歌词想表达的意思就是,跟自己和解,活在当下。

在童丹抖音的置顶歌曲中,有一首歌名叫《我家小姑娘》,是他9年前写给女儿的。如今,女儿已经12岁,懂事开朗活泼。最近,他5岁的儿子老是指着这首歌问他,这首歌是不是写给姐姐的啊?虽然儿子没明说,但童丹感受到了小家伙的羡慕之情,其实,送给他的歌也快写完了,歌名就叫《我家小伙子》。